

# 走进交通银行 学当金融小卫士

晚报小记者上金融课,通过“看、听、摸”三招辨别真伪钞票

说起金融理财,很多人都觉得门道很多,内容挺高深,其实很多知识深入浅出,孩子学了也大有裨益。从小对金钱有所了解,及早树立理财意识,更是可以帮助孩子更好学会规划。3月3日,青岛晚报小记者走进了交通银行青岛分行,工作人员为他们上了一节生动的金融课,什么是消费者八大权益?如何保护自己的合法权益?新版人民币有什么不同?大家积极举手回答问题,受益匪浅。

## 参观银行大厅 处处细节贴心

3月3日,春光明媚,暖意融融,在交通银行青岛分行的大厅里,青岛晚报小记者在工作人员的带领下参观银行,了解不同的区域和功能。

“进入银行,整洁明亮的大厅十分开阔,正中央有一个白色的环形分流台,银行的叔叔介绍它是用于咨询业务的,柜台上显眼的位置上放有免洗洗手液,和三副不同度数的老花镜,柜台内还有便民雨伞和轮椅,服务真是细致入微。让我印象深刻的 是大厅中部有一个阅读区和游戏区,可以帮助等待处理业务的顾客消磨时间,阅读区的小桌子上放一张大大的员工退休纪念卡片,是为临退休的老员工准备的,卡片上有员工的照片,具有纪念意义,让我感受到在银行工作的温馨氛围。”平安路第二小学的韩宵瑞说道。

## 学习金融知识 防范电信诈骗

在接下来的金融小课堂上,银行工作人员为大家带来“姣姣说消保之金融知识”小课堂,同学们学习了消费者八大权益保护,知道了其中包括财产安全权、受尊重权、知情权、自主选择权、信息安全权、依法求偿权、公平交易权和受教育权,也懂得了如何维护自己的合法权益。

“近年来,老百姓‘钱袋子’被戳破的事情屡屡发生,这些事件主要集中在非法金融广告、非法集资、电信诈骗等方面。消费者选择金融产品和服务时,可通过勤学、多思、慎行、善改四步应对方法来增强自身的辨别能力,坚决远离非法金融活动,守护好自己的‘钱袋子’。”工作人员的讲解让同学们频频点头,认真记录。

“台上老师讲解的零花钱的保护,让我对金融知识有了更系统的认识。网络是把双刃剑,用不好就会刺向自己,我们不能盲目相信网络上

交通银行始终坚持以人民为中心做好消费者权益保护工作,在“3·15”消费者保护日来临之际,交通银行围绕“金融消保在身边,保障权益防风险”主题,聚焦农民、老年人、青少年、新市民等重点人群,持续不断普及金融知识、惠民利民金融政策及消费者权益保护监管制度,提示非法金融活动各类表现形式,倡导理性消费理念,树立价值投资观念,开展诚信文化建设,传播金融正能量,引导广大消费者学金融、懂金融、信金融、用金融。



工作人员为大家讲解消费者八大权益保护。徐歌 摄



小记者们学习金融消费知识。徐歌 摄

‘天上掉馅饼’的事,更不能随意转钱,要保护好我们的零花钱。我相信今天学到的金融知识,会在成长的路上更好地帮助我,不被坏人所蒙骗。”来自青岛第四实验初级中学的陈昱霏说道。

## 认新版人民币 学习快速点钞

“大家知不知道新版人民币有什么特点呢?”想不到同学们大多都摇头:“我现在很少看到纸币了,都是电

子支付。”工作人员用电脑分别展示了新版100元、50元、20元、10元。“新版人民币的颜色、主图案和版面都是一样的,但仔细看,细节上有区别。”“色彩更鲜亮了!”“右边有一根发光的线!”大家争先恐后抢答。工作人员仔细解释了每个问题,同学们瞪大眼睛认真听讲,有的同学还拿出笔认真记录,生怕错过细节。

随后,工作人员拿来一沓点钞券,教大家如何点钞,这下小记者们更兴奋了,纷纷伸手接过点钞券。工作人员给大家做了示范,首先要将需要清点的钞票整理整齐,并将钞票竖着放在左手的虎口位置,然后将钞票下面向后弯曲并包住其他四根手指,小拇指和大拇指分别按住钞票的上下两侧,最后用右手捏住一张钞票画一个半圆到大拇指下停止。看着工作人员点得又快又利落,小记者们跃跃欲试,没想到上手以后大家纷纷卡壳了。

“我以前都是很慢很慢地一张一张地数,特别不方便。老师教的方法又快又准,像啪啪啪地翻书。我好像还有点手指不太协调,回家练习下,下次再给你们演示吧!”青岛五十三中小学部的王梓彤说道。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 小记者 苏理 韩宵瑞 闫雨辰 王梓彤 陈昱霏 王俊皓

## 小记者手记



## 学金融知识 争当理财小能手

闫雨辰(枣庄小学):

今天,我有幸作为晚报小记者,来到了交通银行的营业部。在这里,银行工作人员不仅带领我们参观了银行柜台和先进的智能机器,还传授了关于人民币的知识,并教我们点钞。

银行工作人员邀请我和另一位同学参加点钞比赛。当时,我的内心充满了激动和紧张。正当我们一张一张地慢吞吞地数钞票时,这名银行工作人员却以迅雷不及掩耳之势超越了我们。他手中的钞票犹如经过特殊训练的舞者,在指尖轻盈地跳跃。

比赛结束后,银行工作人员告诉我们,点钞并不是一件简单的事情,需要长年累月的练习和不断的努力才能达到如此快的速度。我们听后,都对这位工作人员的专业技艺表示由衷的敬佩。

通过这次活动,我深知,每一个看似简单的技能背后,都隐藏着无数辛勤的付出。这次银行之旅,不仅让我增长了知识,更让我懂得了努力和坚持的重要性。

韩宵瑞(平安二小):

今天参观了交通银行,这里的工作人员热情,有耐心,办事效率高,银行环境整洁舒适,真是有意义的一次体验!

叔叔教我们如何辨别真伪钞票,他教得认真,我们听得仔细,经过叔叔的讲解,我们知道了,可以通过看、听、摸的方法来辨别真伪钞票,我觉得以后我肯定不会上当受骗了。等到提问环节时,我们都争先恐后地举起手来,场面真是热闹极了。

苏理(福林小学):

今天我以青岛晚报小记者的身份参观了位于崂山区的交通银行,这次活动让我了解了很多金融理财的知识。

走进银行的大门,会看到正前方有个服务台,你需要办理业务可以在这里咨询服务人员。服务人员会为你抽号,然后按照号码顺序等候柜台的工作人员为你服务。如果办理一些简单业务,也可以在自助机办,这样速度更快,效率更高。到银行可以存钱,存钱就会有利息,存的时间越长,利息也就越高,到期以后把钱取出来时,这些利息就是你的了,这就是钱生钱。

说到钱,可以用手机支付,也可以用纸币支付,纸币有不同的面值,而且纸币是不能随便自行制造的。纸币看上去就像是“一幅画”,但是纸币上有很多防伪特征,要是谁想伪造纸币,那么警察叔叔可要抓你不商量。

钱是很多人梦寐以求的东西,于是一些不法分子利用人们想快速致富的心理来骗取人们的钱财。如果你遇到一些不太正常的事情,比如诈骗电话等,都要三思而后行,避免上当受骗,以免自己的财产受到损失。

这次走进银行的活动让我受益匪浅,希望大家看护好自己的个人财产。



走进交通银行,小记者们受益匪浅。徐歌 摄